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Упер ше ми зустріли ся десь із півстоліття то му. Кра си -
вий. Як бог Апол лон із "Історії ста ро дав ньо го світу", але вдя -
гне ний у чер во но армійську фор му#плащ#на мет, на ки ну тий
на за хис но го ко ль о ру гімна с тер ку, на го лові — ка с ка, в ру ках
ав то мат ППШ — у гор до витій позі пе ре мож ця він ви го ло шу -
вав свій мо но лог на фоні ско ре них Бранд ен бурзьких воріт, і
біля йо го чобіт ле жав по вер же ний гітлерівський Третій Рейх.

А я, ма лий шко ля рик із ви со когірно го за кар патсько го
се ла, заніміло сидів у те м ряві клу бу, що ко лись був кор ч -
мою на шо го сільсько го єврея Цен де ра, та зги нув у конц -
та борі на прикінці війни, ко ли сол да ти СС уже до бра ли ся і
до угорських євреїв та ци ган. І ли ше сол дат Іван Ор люк
уря ту вав ба га ть ох не щас ливців у тій пе кельній битві на -
родів про ти фа шистсько го звіра — звір той і справді
шкірив зу би з пла катів, а сва с ти ка до во ди ла юних і літніх
кіног ля дачів до люті. За пам'ята в ся сол дат Ор люк і йо го

не по втор ний го лос на дов го. А як що по честі — на все жит -
тя за пам'ятав я бо га тирську й еле гант ну вод но час по ста ву
Ми ко ли Вінгра новсько го, в яко го все бу ло від Бо га — і по -
етич ний та лант, і го лос, і дар пе ревтілен ня, ек с тра по ль о -
ва ний по то му в йо го не пе ре вер ше ну магічну про зу.

Ук раїнське кіно 60#х і те пер має ста тус "по етич но го
кіно", дар ма що йо го зніма ли не зав жди етнічні ук раїнці —
"Повість по лум'яних літ" із уч нем О.П.Дов жен ка в го ловній
ролі зня ла дру жи на ве ли ко го ре жи се ра Ю.І.Солн це ва за
сце нарієм са мо го Дов жен ка; "Тіні за бу тих предків"
геніаль но транс фор му вав із повісті М.М.Ко цю бинсько го
учень Дов жен ка С.Й.Па ра джа нов; у цьо му зо ро во му
калей до с копі ся яв ук раїнською вро дою і євро пейською
еле гантністю Ми ко ла Вінгра новський, ко т ро го на Ве -
неціансько му кіно фе с ти валі "ко ро ну ва ли" за кращі чо -
ловічі ролі ра зом із теж мо ло дим Мар чел ло Ма с т ро яні…



Від то го да ле ко го кіно се ан су сплив ло ба га то літ і зим,
уже зна ме ни то го#пе ре зна ме ни то го по ета, кіно ар ти с та я
навіч по ба чив уво се ни 1974#го ро ку, ко ли він при був до
Уж го ро да на імпровізо вані чи тан ня з по етом Юрієм Сер -
дю ком і ар ти с том Свя тос ла вом Мак си м чу ком — і ме не за -
про сив на зустріч опаль ний тоді по ет Пе т ро Скунць, а я
вза галі був тоді під слідством КДБ. Але ми не бо я ли ся
зустріча ти ся відкри то, по сиділи за сто ли ком у ка фе "Вер -
хо ви на", далі по да ли ся до до му до П.Скун ця, там по обіда -
ли за пляш кою "Горілки з пер цем" — і від'їха ли в інші краї
на чер во них "Жи гу лях", за кер мом яких сиділа тве ре за,
яс на річ, дру жи на Ю.Сер дю ка, май бут ньо го за ступ ни ка
міністра куль ту ри Ук раїни. С.Мак си м чук із дру жи ною ве -
се ло всміха ли ся у вікно, і ли ше са мотній тоді хо ло с тяк
М.Вінгра новський був за мис ле ний і ду же сум ний. Хтоз на,
ко ли на пи сані йо го вірші, що ста ли гордістю ук раїнської
ліри ки, але на ступ но го ра зу ми зустріли ся че рез 12 років,
1986#го, на відкритті пам'ят ни ка Та ра сові Гри го ро ви чу
Шев чен ку в Ми ко лаєві. 

Ще в 70#ті рр. дру ком з'яв ля ли ся не тільки по етичні, а
й про зові кни ги ви дат но го по ета, він грав у чу жих
кінофільмах і знімав свої. Зо к ре ма, в Ми ко лаєві де мон -
стру вав свою ре жи серську кіноро бо ту "Клим ко" —
кінофільм, зня тий за од ной мен ною повістю Гри го ра Тю -
тюн ни ка. Ми ко лаївські гля дачі теп ло прий ня ли цю кла сич -
ну ро бо ту зна ме ни то го зем ля ка, яку він за вер шує своїм
віршем "День Пе ре мо ги" ("Яра ми бу ри ми, гніди ми…") —
ав торське чи тан ня за ка д ром бу к валь но за во ро жує. Це ще
бу ло до Чор но би ля, от же, по над чверть століття то му —
хтоз на, ко ли ук раїнське cinema з'явить ся в Ми ко лаєві в на -
ступні ро ки й де ся тиліття. 

От уже й М.С.Вінгра новсько го не має з на ми сім
років, і вже по смерт но він ся гнув сво го 75#ліття. А тоді,
ко ли йо му ви пов ню ва ло ся 50 і він при був на відкрит тя
пам'ят ни ка Коб за реві в Ми ко лаєві, в київсько му ви дав -
ництві "Дніпро" са ме в 1986 р. вий шли йо го "Ви б рані
тво ри", розкішний од но том ник по езії та про зи з гли бо -
кою пе ред мо вою Іван Дзю би, який на шо го візаві обож -
ню вав. Іще в сту дентські ро ки, бу к валь но на пер шо му
курсі мені зро бив пре зент про заїк Юрій Ке ре кеш,
керівник кабіне ту мо ло до го ав то ра при За кар патській
ор ганізації Спілки пись мен ників Ук раїни — по да ру вав
дру гу збірку по езій М.Вінгра новсько го "Сто по езій". У
цій же книзі я відшу кав геніаль ну по ем ку "Ніч Іва на Бо гу на",
си ла якої бе ре в по лон і те пер:

Ми знаємо, ку ди йде мо,
Як наші ночі йдуть за дня ми,
І Ук раїни зна ме но
Го рить і кор чить ся над на ми.
Здається, це ак ту аль но і те пер, чи не так? 
Уже після "Ста по езій" мені да ли по чи та ти пер шу

збірку М.Вінгра новсько го — "Атомні пре лю ди", а на книж -
ко вих по ли цях 1970 ро ку з'яви ла ся пер ша кни га ви б ра но -
го — "По езії". В солідно му тоді "Дніпрі", яке ви да ва ло
тільки ви б рані тво ри ук раїнських і за рубіжних кла сиків.
Але ау ра таємни чості, опаль ної сла ви, міф і ре альність
увійшли в об раз ве ли ко го по ета, ар ти с та, який зня в ся в
"Думі про Бри тан ку" за п'єсою Ю.Яновсько го, був ре жи се -
ром у фільмі "Ес ка д ра ру шає на Захід", а на за гал зняв по -
над 10 ху дожніх і до ку мен таль них фільмів, за ли шив ши нам
ве ли ку літе ра тур ну та кіне ма то г рафічну спад щи ну.

В довідни ку "Пись мен ни ки Ук раїни", ос тан ньо му при -
життєво му біобібліог рафічно му си ноп сисі Ми ко ла Вінгра -
новський — мо ло дий і кра си вий, з ар ти с тич ним "ме те ли -
ком" на білій со рочці. Ніби то знані да ти, фак ти. Але в 1996
році, ко ли вий шов зга ду ва ний довідник і про хо див ІІ з'їзд
пись мен ників Ук раїни, Ми ко ла Сте па но вич іще був у до б -
ро му здо ров'ї — по мер аж у 2004 році, 26 трав ня, не до -
жив ши до дня на ро джен ня, 7 ли с то па да, кілька місяців. І до
70 років не до жив ши цілих два ро ки. А 60#ліття свят ку вав у
рідно му краї, про те у квітні 1997 ро ку. На свя то в Пер во -
майську зібра ла ся сот ня, ко ли не ти ся ча, йо го зем ляків і
по ша ну валь ників. І це не ви к рес лиш із пам'яті ніко ли. 

Як і те, що йо го 70#ліття мас штаб но пропіари ли й
відсвят ку ва ли са ме в Ми ко лаєві та в об ласті вос ени 2006 р.,
про ве ли все ук раїнську на уко во#прак тич ну кон фе ренцію,
ви да ли 2 то ми на уко вих праць, при свя че них ве ли ко му
мит цю, ар ти с ту сло ва. Ми колі Вінгра новсько му, од ним
сло вом. І йо го Оке ан По езії — з на ми.

Я обож ню вав Ми ко лу Сте па но ви ча, але відчу вав і йо -
го сим патію до ме не, ад же стріча ли ся ми не раз. І пер ший,
хто привітав ме не з при су джен ням Шев ченківської премії
в лю то му 1999#го ро ку, був ав то ри тет ний член Шев -
ченківсько го коміте ту М.Вінгра новський. У фіналі відбо ру,
як відо мо, за ме не і мою кни гу "Пек то раль" про го ло су ва ло
19 членів Коміте ту, за Ва си ля Бар ку і йо го повість "Жо в тий
князь" — 6. І досі відчу ваю мсти ве став лен ня до ме не пев -
ної гру пи членів ШК, але історія ук раїнської літе ра ту ри
скла дається так, як скла дається, і зрад ниц тво та на зад -
ниц тво співвітчиз ників уже при зве ло до то го ста ну, про
який по ет пи сав:

Ми в Ук раїні хворі Ук раїною,
На Ук раїні — в по шу ках її…
На ХІ з'їзді пись мен ників УРСР, який про хо див у

сесійно му залі Вер хов ної Ра ди, то нальність не на висті бу -
ла вже тоді та ка, як уже 20 років підряд в не за лежній дер -
жаві. Що з то го вий шло? Ме не Ми ко ла Сте па но вич по кли -
кав зі з'їзду до се бе до до му — там, у йо го хо ро мах у
пись мен ницько му ба га то по вер хо во му хма ро чосі, ми пи ли
горілку, за ку сю ю чи її со ло ню щою чу мацькою та ра нею, чи -
та ли й пи са ли вірші. Вінгра новський імпровізу вав "Ду му
про Се ве ри на На ли вай ка", ще до геніаль но го ро ма ну про
сот ни ка — вірш, і пла кав над ряд ка ми вірша про чор но -
бильську зем лю:

Я б те бе за хо вав за Дніпро та мо ги лу,
Та Дніпрові за ко го схо ва тись і де?
По ет#ве ле тень у тузі схи ли в ся за сто лом, а я зга ду вав

йо го ше девр із книж ки на 20 віршів, і мені сльо за спа да ла
на очі:

Поїха ли у Скви ру по гри би,
На свіже сло во, на ме ди на темні.
Поїха ли за тіня ми ор ди,
Що здав на знані, здав на й навіжені.
Там дядь ко кри ше підсвин кам бу ряк.
Там тітка гу сям: — Ги ля, гу си, ги ля.
Там жо в ти ми сльо за ми ко ров'як
По на ших, по ко зацьких, по мо ги лах
Цвіте і пла че жо в ти ми слізьми…
Ми ж ка расів на ло вим до обіду,
Та ще й горілки вип'єм. Як на те. 
І так поїде мо і зник не мо без сліду,
Що й ко ров'як по нас не зацвіте!
Зви чай но, це бу ла геніаль на збірка "Гу ба ми теп ли ми і

оком зо ло тим".
У той час, ко ли гу манітар на політи ка дер жа ви шу кає

собі об'єктів по за ук раїнською скла до вою, по езія Ми ко ли
Вінгра новсько го зно ву вос кре сає для чи тачів. Із йо го
давніх оригіна льних книг і про зи, із "Ви б ра них творів" серії
"Бібліот ека Шев ченківсько го коміте ту", три том ни ка, ви да -
но го ви дав ниц твом "Бо г дан", із книж ко во го ше де в ра
"Козак Ма ма ри га", яке ж і справді чарівне це ди во в
оформ ленні Ко с тя Ла в ро у ди тя чо му ви дав ництві
"А#БА#БА#ГА#ЛА#МА#ГА". Та жит тя по ета про дов жується й
по смерті — вже 4 ли с то па да в Му зеї Т.Г.Шев чен ка у Києві
на род ний ху дож ник Ук раїни і друг іще по Пер во майській
ЗОШ №17 Ми ко ли Вінгра новсько го, всесвітньо відо мий
Андрій Ан то нюк відкриє свою пер со наль ну ви с тав ку, при -
свя че ну світлій пам'яті ве ли ко го зем ля ка з то го ж рідно го
Бо го по ля.

Ми ко ла Вінгра новський за ли шається жи ти з на ми —
епо ха та ких по етів об ра хо вується століття ми. Але без миті
по езії, без сльо зи, без краплі ро си вси хає й оке ан, а сте -
по вий Гай я ва та мар но хо дить над Чор ним мо рем, уже
при ва ти зо ва ним олігар ха ми зі сто лиці й до вко лишніх
лати фундій.

сер пень, 2011 р. 
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